

ALEGERILE PREZIDENȚIALE DIN 2014

Drumul politic pentru nominalizarea lui Klaus Iohannis la Președinție

[The Political road to presidential candidacy nomination of Klaus Iohannis]

Florin GRECU

Abstract: *The article analyses the process which led to the nominalization of Klaus Iohannis as candidate in the presidential election campaign representing the Christian Liberal Alliance. The adhesion of the National Liberal Party to the European popular party, the retreat of PNL's president Crin Antonescu from the presidential race and the ascent of the mayor of Sibiu on the political stage, represent the analytical aim of this study, through statements and media articles. The causes and the stakes of the change of the political affiliation of the Liberal National Party and the reasons of the adhesion to PPE which led locally to the fusion with the Liberal Democrat Party, will be shown by analyzing the statements of the political actors involved in the negotiation and in the political compromise that named Iohannis as the candidate of the right wing, who was already convinced since fall 2014 of winning the elections. The political actors, the PPE members through their statements and actions, they sustained their candidate during the campaign and through congratulation letters after winning the elections.*

Keywords: *Liberal-Christian Alliance, National Liberal Party, Social-Liberal Union, Iohannis, merger, political negotiations.*

Introducere

Prezentul studiu își propune să analizeze pașii politicii care au condus la nominalizarea lui Klaus Iohannis drept candidat pentru funcția de președinte al României. Pe de

altă parte, articolul intenționează să demonstreze ipoteza studiului de față și anume că negocierile dintre grupul politic liberal din România și cel al popularilor europeni, cu privire la trecerea Partidului Național Liberal la Partidul Popular European, au debu-

tat cu mult timp înainte de construcția politică a alianței de dreapta, alcătuită din formațiunile politice ale Partidului Național Liberal și Partidul Democrat Liberal, care s-au constituit în Alianța Creștin Liberală, care l-a susținut electoral pe primarul Sibiului, Klaus Iohannis, în competiția prezidențială, cu candidatul stângii, premierul Victor Ponta, din toamna lui 2014. La începutul anului 2014, „Victor Ponta și Klaus Iohannis erau parteneri în cadrul USL, pentru ca, la finalul anului să devină adversari în cadrul alegerilor prezidențiale”¹. Care au fost actorii politici care au regândit alianțele politice și au desemnat candidatul care a triumfat în jocul electoral și politic prezidențial? La prezenta interogație vom încerca să răspundem în prezentul studiu, făcând trimitere la declarațiile de susținere ale liderilor politici liberali și populari europeni, înainte și după câștigarea alegerilor prezidențiale de către candidatul dreptei Klaus Iohannis.

Articole academice despre actorii politici² ai campaniei electorale prezidențiale, despre eșecul previzionării rezultatelor alegerilor³, precum și strategiile⁴ folosite de candidați în alegerile prezidențiale 2014 din România, au fost deja publicate. Astfel, referințele bibliografice vor fi constituite din spațiul virtual. Prin urmare, prezenta analiză face trimitere la articole premergătoare apariției ACL-ului, precum și la declarații de presă care vor pune în lumină arhitectura politică, înainte și după ruperea USL-ului, despre re poziționarea PNL-ului la grupul politic al PPE-ului, precum și la declarațiile

politice ale popularilor europeni de susținere a candidatului ACL.

Schimbarea orientării politice, la nivel european, de către liberali, cel puțin la nivel oficial, s-a datorat faptului că populari europeni constituiau cel mai mare grup politic din Parlamentul European. Printre motivele trecerii liberalilor la populari, invocate public, amintim faptul că PNL a schimbat tabăra politică, pe plan național și european, deoarece și-a propus ca, din competiția dintre populari și socialiști, pentru poziția de președinte al Comisiei Europene, să nu ajungă un socialist. PNL-ul s-a afiliat curentului politic popular european din rațiuni politice și ideologice de dreapta, susținând faptul că grupul ALDE – Alianța Liberalilor și Democraților pentru Europa⁵ – este mai mult de stânga, iar șansele de a da un șef al executivului european erau reduse, așa că, prin cele șase poziții de eurodeputați, se considera că arhitectura parlamentară europeană va fi înclinată în vederea propulsării candidatului PPE, fostul șef al Eurogrupului, luxemburghezul Jean-Claude Juncker⁶, ca șef al Comisiei Europene. Rezultatele alegerilor europarlamentare au arătat că PNL a adunat doar 835.531⁷ voturi valabil exprimate, obținând un procent de 15% și 6 mandate de deputați în Parlamentul European, conform statisticilor publicate pe site-ul Autorității Electorale Permanente. Pregătind primul pas al retragerii oficiale, chiar în ziua organizării scrutinului electoral pentru Parlamentul European, pe 25 mai 2014, Crin Antonescu a declarat la un post de televiziune că, își va da demisia din

funcția de președinte al PNL dacă partidul nu va obține peste 20% din voturi la alegerile europarlamentare: „Îmi dau demisia, dacă PNL obține sub 20%”⁸. Astfel, procentul electoral de 20% a reprezentat pretextul retragerii oficiale a lui Crin Antonescu și de intrare în jocul politic prezidențial a lui Klaus Iohannis.

Până la momentul nominalizării lui Iohannis la candidatură, pentru funcția de Președinte, din partea Alianței Creștin Liberale, încercăm să vedem ce a fost și ce este scris în statutul PNL, odată cu schimbarea identității doctrinare? Răspunsul comparativ se regăsește în statutul vechiului și noului PNL. Statutul PNL, aprobat la Congresul din februarie 2013, la Capitolul II, Obiectivele Partidului Național Liberal, pune în lumină faptul că „Partidul Național Liberal este un partid liberal, membru al Alianței Liberalilor și Democraților Europeni și al Internaționalei Liberale. Partidul Național Liberal își asumă istoria și tradiția sa, reprezentarea ideilor și valorilor liberale, civice și ale dreptei democratice românești”⁹. Ce specifică statutul noului PNL? Actualul statut al PNL cuprinde denumirea noii alianțe formate prin fuziune la Congres, care, la Capitolul I, Dispoziții Generale, alin. (2), menționează că „Partidul Național Liberal reprezintă rezultatul fuziunii dintre Partidul Democrat Liberal și Partidul Național Liberal – PNL (PDL+PNL)”¹⁰, fără a mai face trimitere la afilierea internațională a organizației politice.

Congresul PNL și Convenția PDL, reunite în ședință comună la Palatul Parlamentului, pe 26 iulie 2014, au aprobat în unanimitate fuziunea prin absorbție dintre PNL și PDL¹¹, protocolul având ca obiectiv participarea cu un candidat și un program electoral comun la alegerile prezidențiale din noiembrie 2014. Viitorul candidat la președinția României, primarul Sibiului, Klaus Iohannis, a declarat la Congres, că prin fuziunea PNL-PDL, dreapta va fi reprezentată de un mare PNL: „Fuziunea cu Partidul Democrat Liberal nu trebuie privită ca o diluare a identității liberale, ci, dimpotrivă, ca o întărire a sa. Azi s-a născut marele partid al Dreptei românești, marele Partid Național Liberal(..) S-a spus adesea că trăim într-o țară în care interesul pentru spectacol este mai mare decât interesul pentru normalitate. Este de datoria noastră, a marelui partid al dreptei, să facem din România un stat modern, bazat pe un model liberal de dezvoltare. Acest lucru este posibil dacă ne îndeplinim obiectivele strategice, anume de a câștiga președinția României și de a asigura un ciclu de guvernare pe zece ani”¹².

Pe aceeași linie politică de unificare drepte s-a poziționat și Președintele PDL, Vasile Blaga, viitor copreședinte al noului PNL, care afirmat că „în sală se afla noul președinte al României”. Astfel, Președintele PDL, Vasile Blaga, a răspuns cine va fi viitorul președinte și cine va câștiga alegerile prezidențiale, încă de la Congres: „Ce

construim noi astăzi nu este Alianța Dreptate și Adevăr 2, nu e nici CDR 2, astăzi am semnat împreună certificatul de naștere a celui mai mare partid de centru-dreapta”. „Nu e niciun secret în această sală se află viitorul președinte al României. În câteva zile vom decide împreună cine este candidatul comun al celor două partide la prezidențiale”¹³.

La Congres s-a hotărât fuziunea politică a celor două partide, PNL și PDL și viitorul candidat la funcția de președinte al României. Alianța Creștin-Liberală a fost formată cu scopuri strict electorale și anume de a susține candidatura lui Klaus Iohannis la Președinție. În acest sens, Primarul Sibiului, Klaus Iohannis într-o declarație, a precizat că mandatul său va fi pentru zece ani, deși, până la acel moment, candidat era Crin Antonescu: „Nu facem această fuziune ca să pierdem, o facem cu scopul de a deveni un mare partid politic. Vrem să decidem soarta României în următorul deceniu. PNL este momentan foarte bine poziționat pe scena politică românească. Eu cred că trebuie să câștigăm Președinția României cu candidatul Crin Antonescu și că trebuie să ajungem la rezultate excepționale la alegerile euroarlamentare, dar mai cu seamă la alegerile generale din 2016 și din 2020. Trebuie să consolidăm poziția PNL ca partidul dreptei din România. Aceasta este esența proiectului politic căruia m-am alăturat acum”¹⁴.

Premierul Victor Ponta, fost partener de guvernare în USL cu PNL, a postat Facebook, în timpul derulării

congreselor PNL și PDL, un articol destul de acid despre fuziunea politică și trecerea la PPE de la Congresul de la Palatul Parlamentului: „Trădătorii câștigă întotdeauna doar pe termen foarte scurt, dar rușinea lor este compensată de o funcție în «Partidul cu 100 de conducători» (au o reunire a «nebunilor și mișeilor» sub același acoperiș !). 26 iulie 2012 – la Romexpo se aflau liderii USL (adică PSD, PNL, PC, Sorin Oprescu și mulți alții) alături de românii care doreau să pună capăt „Regimului Băsescu”; în Piața Revoluției erau Băsescu și oamenii lui (Blaga, MRU, Macovei și alți susținători și profitori ai aceluiași «Regim»!) 26 iulie 2014 – la Palatul Parlamentului se reunesc reprezentanții «Regimului Băsescu» (tot Blaga, MRU, Macovei și alții la fel) ca să se unească cu reprezentanții PNL (parlamentari, președinți, primari și alți demnitari aleși toți în funcții în 2012 ca reprezentanți ai USL care atunci luptau cu «Regimul»!). Cei rămași la poziția din 2012 își fac doar datoria față de 7,4 milioane de români”¹⁵. Candidatul comun al alianței politice de dreapta, conform declarațiilor, a fost desemnat în urma „cercetărilor sociologice”, la propunerea forurilor de conducere ale celor două partide, respectiv de Delegația Permanentă a PNL și de Biroul Permanent Național al PDL¹⁶. Biroul Permanent Național al PDL a votat pentru susținerea lui Klaus Iohannis în alegerile prezidențiale, dar și susținerea lui Cătălin Predoiu pentru funcția de Premier. Astfel, a fost desemnat drept candidat

Klaus Iohannis, pentru funcția de președinte al României. În urma votului și desemnării, viitorul președinte a mulțumit „noii echipe” declarând: „Mulțumesc pentru desemnare, mă simt onorat. Mulțumesc tuturor colegilor, în special lui Vasile Blaga, pentru că am avut tăria să continuăm. Îi mulțumesc în special lui Cătălin Predoiu pentru eleganța cu care s-a bătut în această competiție de desemnare. Mă uit în sală și realizez că suntem cea mai puternică echipă politică din România. Sunt onorat că această echipă m-a ales pe mine. Sunt convins că mă vor sprijini. În această echipă sunt peste 1500 de primari de municipii, orașe, comune, sunt președinți de Consilii Județene, sunt mii de aleși locali. Cu această forță nu avem voie să nu câștigăm. Cel care va câștiga alegerile va prelua mandatul în perioada aniversării a 25 de ani. Să vedem cum a evoluat democrația românească. E timpul unui nou început, să dăm o nouă perspectivă și un nou model de exercitare a funcției prezidențiale. Este pentru prima dată, după 25 de ani, când o structură politică de asemenea anvergură desemnează un candidat un cetățean român, dar aparținând unei minorități etnice. Eu vin de la Sibiu. Unii îmi spun că nu sunt parte a jocului de la București. Vă spun că vin din administrația locală înspre Cotroceni pentru a schimba regulile jocului politic. Vreau să cred că putem reda încrederea cetățenilor, că politica poate provoca efecte pentru ei”¹⁷.

Pașii transferului de putere

Încercăm să demonstrăm faptul că, transferul puterii politice interne în partid a constat în ieșirea de la guvernare și ruperea USL, în demisia din fruntea Senatului și din fruntea PNL și în renunțarea la proiectul prezidențial. Toți acești pași, Președintele PNL, Crin Antonescu, i-a făcut pentru a netezi drumul Primarului Sibiului, Klaus Iohannis în calitate sa de prim-vicepreședinte al PNL, funcția creată special pentru el, propunerea venind chiar din partea președintelui partidului, la Congresul PNL din 20 februarie 2013¹⁸. Crin Antonescu, beneficiar al suspendării președintelui Băsescu, pe care popularii euopeni îl sprijineau, fiind asociat cu proiectul USL și nefiind agreat de electoratul PDL și nebeneficiind de sprijinul politic al familiei politice europene populare, pentru funcția de Președinte al României, liderul PNL a făcut pașii politici strategici înapoi. Astfel, actorul politic propus Klaus Iohannis, deținând a doua funcție în partid, cea de prim-vicepreședinte al PNL, a făcut *primii pași* spre candidatura prezidențială.

Cum a crescut și decăzut politic candidatul USL, Crin Antonescu, în drumul spre alegerile prezidențiale din toamna anului 2014? Astfel, pe 20 martie 2009, Crin Antonescu a fost ales președinte al PNL, câștigând la Congres în fața lui Călin Popescu Tăriceanu, fiind votat de încă două ori președinte al PNL, în 2010 și 2013. În toamna lui 2009 candidează la Președinția României, sub sloganul

electoral *România bunului simț*, obținând 20,02%, clasându-se pe locul 3. Pe 5 februarie 2011 a semnat, alături de Victor Ponta, protocolul de formare a USL. Pe 7 aprilie 2012 a fost desemnat candidat USL la prezidențiale de către congresele PSD și PNL. Pe 10 iulie 2012 a devenit președinte interimar al României, în urma suspendării președintelui Traian Băsescu. Pe 7 februarie 2014, PNL l-a desemnat pe Klaus Iohannis vicepremier și ministru de Interne, dar Premierul a blocat numirea. Pe 25 februarie 2014, Delegația Permanentă a PNL a votat propunerea de ieșire de la guvernare, adică ruperea USL și trecerea în opoziție. În acest context al ruperii USL, Tăriceanu a anunțat că va demisiona din partid și că va lupta pentru menținerea USL. Astfel, Crin Antonescu a declarat, pe 25 februarie 2014, că USL nu mai există și că electoratul trebuie să înțeleagă că guvernarea dintre social-democrați și liberali a încetat, inclusiv proiectul USL: „Este o decizie care nu s-a luat ușor, pe care nu mi-am dorit-o și pe care am încercat să o evităm. Toată alianța pe care noi am dus-o 3 ani și 20 de zile a avut un sens atâta timp cât am putut spera că obiectivele sunt urmărite. Nu mai avem niciuna din aceste speranțe, Mi s-a părut onest să nu prelungim un festival de ipocrizie, ci să avem curajul să constatăm că USL nu există. Alegătorilor le cer iertare că nu s-a putut, nu am putut să ducem la capăt un proiect politic în care am crezut foarte mult. Nu regret că un guvern se rupe, că PNL se vede acum

din nou în opoziție. Nu pentru acest lucru e păcat, ci pentru că, dacă această construcție și-ar fi păstrat cursul, Victor Ponta și-ar fi ținut cuvântul, România ar fi avut șansa unei construcții stabile. PSD și Victor Ponta nu mai au nicio ezitare de a transforma USL în PSD-ul anilor 2000-2004”¹⁹.

Decizia ieșirii PNL de la guvernare și din USL a fost votată de 96% dintre participanți Delegației Permanente a PNL, adică 187 voturi pentru și 6 împotriva și 2 abțineri²⁰. Liberalii își acuzau partenerii de guvernare și de coaliție de abdicare de la principiile USL promise cetățenilor în campania electorală pentru alegerile parlamentare din iarna lui 2012. Astfel, șeful liberalilor, Crin Antonescu, pregătind următorii pași ai retragerii politice, a declarat: „Este o decizie care s-a luat cu un vot covârșitor, dar este o decizie care nu s-a luat ușor. Este o decizie pe care nu mi-am dorit-o, este o decizie pe care am încercat să o evităm, nu prin negocieri, târguri, tergiversări, amânări, ci prin căutarea tuturor posibilităților, tuturor șanselor de a spera că în formula Uniunii Social Liberale, împreună cu partenerii cu care ne-am angajat în fața alegătorilor și am primit de la alegători un vot atât de important, se poate continua. În chip practic, prin încălcare repetată și flagrantă ajunsă la un prag inacceptabil a unor elemente ale înțelegerii politice la alcătuirea Guvernului de către primul-ministru Victor Ponta, Partidul Național Liberal a decis să pună capăt unei crize

prelungite artificial de către primul-ministru, domnul Victor Ponta, vreme de două săptămâni, să nu accepte o prelungire păguboasă de încă 45 de zile, să ia act cu luciditate și cu demnitate de decizia care a fost la primul-ministru și ca atare să decidă retragerea miniștrilor săi din acest Cabinet. Alianța politică USL, care a ființat trei ani și douăzeci de zile, a avut un sens atâta vreme cât măcar liberalii au putut spera că obiectivele, principiile, lucrurile pe care le-au promis oamenilor sunt urmărite și că toată lumea are intenția de a le atinge. Nu mai avem niciuna din aceste speranțe și ca atare mi s-a părut onest, mi s-a părut cinstit, să nu prelungim un festival de ipocrizie, să nu prelungim o nesfârșită aruncare de responsabilitate de la unii la ceilalți și să avem noi curajul să constatăm ceea ce este categoric adevărat din perspectiva noastră și anume că Uniunea Social Liberală nu mai există pentru că nu mai avea sens să existe, pentru că nu mai urmăream cu toții obiectivele angajate. Miniștrii noștri și-au anunțat demisia din punct de vedere politic. Miniștrii, secretarii de stat și șefii de agenții liberali, adică demnitarii partidului, vor demisiona, practic, până miercuri la 12.00, când își vor depune demisiile scrise la secretariatul Guvernului”²¹.

Critic a lui Crin Antonescu și al trecerii PNL în familia politică a popularilor europeni, Călin Popescu Tăriceanu a făcut apel la membrii de partid să nu se grăbească cu o decizie radicală de rupere a USL: „Cred că la momentul acesta cel mai important

lucru este să ne concentrăm pe soarta USL și sigur că avem o mare responsabilitate toți cei care suntem astăzi seară cu drept de vot în Delegația Permanentă să luăm o decizie care să fie și spre interesul partidului, dar sper să nu uităm de interesul național”²².

Deși Uniunea Social-Liberală „s-a fracturat în chestiunea justiției”²³, ca urmare a pactului de coabitare instituțională, în urma înțelegerii dintre Președinte și Premier, care excludea PNL jocul politic, cu toate că se afla la guvernare alături de PSD, neînțelegerile politice devenind publice, factorul care a declanșat ruperea USL, cel puțin ca pretext oficial, a fost Klaus Iohannis, propus de PNL pentru Ministerul Internelor și pentru funcția de Vicepremier. O versiune neoficială a ruperii USL, diferită de cea a istoriei politice recente, a fost formulată de Președintele UNPR, vicepremierul Gabriel Oprea, afirmând că nu Iohannis a fost miza ruperii USL, deoarece „a fost o temă falsă că s-a rupt USL-ul, că a vrut domnul Iohannis să fie vicepremier. S-a rupt guvernul pentru că s-a cerut viceprim-ministru pentru actualul ministru al Agriculturii, domnul Daniel Constantin”²⁴. Conform evoluției politice oficiale, PNL i-a nominalizat pe Klaus Iohannis pentru postul de ministru de Interne, cumulat cu funcția de vicepremier, pe Teodor Atanasiu pentru Ministerul Economiei, Eugen Nicolăescu la Finanțe și Cristian Bușoi la Sănătate, însă premierul Victor Ponta a refuzat ca Iohannis să devină vicepremier din

poziția de ministru de Interne, propunând în schimb ca acesta să preia Finanțele. Pentru funcția de vice-premier, propunerea PNL nu putea fi acceptată, deoarece Președintele Partidului Conservator, Daniel Constantin, dorea la rândul său acest post. Președintele PC a declarat că nu din cauza lui s-a rupt USL, ci datorită faptului că „nesiguranța care l-a cuprins pe Crin Antonescu vis-a-vis de susținerea PSD-ului pentru funcția de președinte este cea care a determinat acest lucru”²⁵.

Ultimul pas al strategiei retragerii planificate și al transferului de putere din partid s-a consumat pe 31 mai 2014, când Crin Antonescu s-a retras oficial din cursa prezidențială²⁶, printr-un anunț sec, în cadrul unei conferințe de presă: „Conștient că este într-un totu urgent ca efortul de unificare al dreptei să facă pași cât mai concreți înainte, că este absolut urgent ca un candidat al dreptei unite să fie desemnat, anunț intenția de a nu candida la Președinția României și de a favoriza în acest fel desemnarea grabnică, rapidă, până la sfârșitul acestei luni sau cel târziu până la 15 iulie a unui candidat care să fie acceptat mai ușor de tot ceea ce înseamnă forță politică de dreapta. Am experiența, ideile, viziunea pentru ca PSD să nu pună mâna pe Președinție. Cunosc dreapta românească, cunosc presa românească, modul în care se produc curente de opinie. Am tot ceea ce este necesar pentru această luptă, nu am timp să vindec resentimente”²⁷.

Prin urmare, anunțul lui Crin Antonescu conținea următorul pas politic și anume: desemnarea urgentă a unui candidat din partea viitoarei drepte unificate. După ce a abandonat candidatura pentru Cotroceni, Antonescu a anunțat că renunță și la interimatul din fruntea PNL, pe care ar fi urmat să-l asigure până la Congresul partidului din 28-29 iunie 2014: „Îmi voi ține cuvântul legat de scorul PNL, voi anunța în ședința BPN de azi. Voi propune că euro-parlamentarii liberali să adere la PPE. Nu supun demisia mea la vot, demisia este un act unilateral de voință. Îmi țin cuvântul, nu există niciun dubiu asupra faptului că obiectivul nu a fost atins și eu, primul, ca președinte al partidului îmi asum acest lucru așa cum am declarat public”²⁸. „În urma acestei prime discuții pe care delegațiile partidelor noastre le-au purtat, în esență am luat hotărârea de a colabora, de a construi împreună un proiect politic solid, de durată, un proiect pentru România, un proiect care să implice un mare partid de dreapta într-un viitor cât mai apropiat, o construcție pentru alegerile prezidențiale, pentru administrația locală și pentru alegerile parlamentare, pentru o viitoare guvernare împreună”²⁹.

Președintele PSD, Victor Ponta, partenerul de guvernare și de coaliție a lui Crin Antonescu, a comentat anunțul președintelui PNL, privind trecerea parlamentarilor liberali la PPE, considerându-i „traseiști” politici: „O îngrozitoare minciună. Eu țin minte, l-ați dat dumneavoastră

acum o săptămână, când îi spunea domnului Verhofstadt că noi suntem liberali și așa rămânem. Cred că pentru imaginea României este un lucru foarte prost. Numai în România s-a întâmplat, de două ori, nu o dată, ca un lider de partid să își ia partidul peste noapte și să și-l ducă dintr-o parte în alta. Nu mai există niciun precedent. Cei de la Bruxelles, Strasbourg, nu vor vorbi despre Antonescu, pentru că nu știu cine este Antonescu, ci despre faptul că în România, pentru a doua oară, un partid candidează într-un fel – PD era socialist, PNL, liberal – și peste noapte, pentru că așa decid liderii, trec la altă familie politică. Să știți că trădătorii și traseiștii sunt primiți în Parlamentul European, dar sunt disprețuiți cum sunt disprețuiți și în România”³⁰.

Crin Antonescu, prin renunțarea la candidatură, a anunțat care va fi următorul proiect politic, care să susțină un candidat unic al dreptei. Astfel, beneficiarul retragerii graduale din politică a lui Crin Antonescu, Klaus Iohannis, urmând, la rândul-i, pașii spre candidatură, a sintetizat renunțarea pretextuală a lui Crin Antonescu, declarând că: „Astăzi am văzut un gest al unui mare om politic: Crin Antonescu. Am asistat la un gest unic, în ultimii 24 de ani, făcut de un om politic cu o poziție foarte puternică, foarte bine plasat, care a renunțat la toate acestea pentru a întări partidul. Prin decizia luată, Crin Antonescu a dovedit că pune interesul partidului și al României înaintea propriului interes și a propriei cariere politice. Consider că,

prin gestul făcut astăzi, Crin Antonescu rămâne cel mai valoros om al Partidului Național Liberal și sper și îmi doresc ca împreună să reușim să întărim PNL și să atingem împreună obiectivele politice pe care și le propune Partidul Național Liberal”³¹.

Având în vedere că strategia retragerii luase sfârșit, Candidatul ACL la prezidențiale, Klaus Iohannis, recunoscând retragerea din cursa electorală a lui Crin Antonescu, a declarat pe 19 august 2014 că mizează pe votul și pe sprijinul acestuia în lupta pentru Cotroceni: „Este lesne de înțeles și trebuie să fim realiști. Până și noi politicienii care părem, așa, niște generatori de știri fără sentimente suntem oameni, iar Crin Antonescu a fost prezidențiabilul cu șanse maxime, a fost președintele Senatului, a fost copreședintele alianței care a guvernat România și situația s-a schimbat în ce avem acum. Este clar că are încă nevoie de un timp de digerare a acestor lucruri. Trebuie să fim un pic și empatici. Sunt convins că după ce își termină concediul și revine, o să mă vadă mai bine în haina de președinte și eu contez pe votul lui și nu numai, și pe sprijinul domniei sale”³².

Strategia trecerii PNL la PPE

Negocierile politice, care au condus la afilierea Partidului Național Liberal la Partidul Popular European, datau din timpul guvernării Tăriceanu, încă din anii 2000-2004. Demararea

neoficială a negocierilor era cunoscută pe scena politică și pe coridoarele puterii, iar anunțul făcut de Crin Antonescu, cu privire la transferul politic al PNL-ului la PPE, nu a surprins dreapta politică din România. Pentru a avea un exemplu despre faptul că se știa de retragerea lui Crin și rocada politică cu Iohannis, fostul consilier prezidențial Sebastian Lăzăroiu a afirmat că „varianta cu Klaus Iohannis la șefia PNL și candidat la prezidențiale se știa, încă din vara lui 2013”: „Eu am aflat în august 2013, știam că la vârful PNL era luată în calcul posibilitatea ca domnul Antonescu să se retragă, inclusiv din candidatura pentru prezidențiale, și să-l lase pe Klaus Iohannis. Știam din interiorul PNL-ului, nu din alte surse. Că la vârful se lua în calcul acest scenariu. Din momentul în care s-a rupt USL-ul, mi se pare că toți acești pași au fost programați de Crin Antonescu, Klaus Iohannis și probabil un cerc restrâns din conducerea PNL. S-a prăbușit în sondaje, nu s-a prăbușit anul trecut, ci după interimatul din 2012, atunci, în cele două luni cât a stat la Cotroceni. Ce nu am știut mulți e faptul că domnul Antonescu nu e așa de poet cum îl credeam noi. Este și a fost un tip foarte calculat și și-a luat tot timpul, a avut scenarii alternative. Și-a făcut calculul că nu mai are nicio șansă să câștige, și-a salvat partidul scoțându-l din USL, retrăgându-se din funcție și propunând un alt candidat”³³.

Dacă negocierile politice ale PNL cu PEE erau cunoscute de actorii

politici de dreapta din România, afilierea liberalilor la grupul popularilor europeni era doar o chestiune procedurală administrativă, politico-juridică. Prin urmare, Kostas Sasmatzoglou, purtătorul de cuvânt al popularilor europeni, a declarat că PPE ar putea lua o decizie cu privire la primirea PNL, dacă liberalii români trimit documentația necesară la timp³⁴. Astfel, Crin Antonescu, copreședinte al USL, a anunțat electoratul liberal de negocierile politice pe care PNL-ul le ducea cu PPE-ul, oficializând acest transfer politic prin următoarea declarație: „Acum noi suntem într-o corespondență administrativă, pregătim documentația, și la o dată care va fi stabilită, probabil la începutului lunii iunie, va avea loc o reuniune a PPE, care după declarațiile care s-au făcut ieri să discute cererea noastră de aderare, și probabil atunci. Nu a fost o discuție anume, una, într-un moment, într-o zi. Sunt contacte mai vechi, sunt discuții mai vechi, este o ipoteză care a existat în PNL din 2003-2004, dar care în ultima perioadă s-au accelerat. Noi am avut întotdeauna, în 2003 cred, sau 2004, a existat chiar un grup de lideri de atunci ai partidului care a făcut o solicitare în sensul acesta, președinte era Stolojan. Demersurile s-au blocat, au fost blocate în vremea respectivă tot de Tăriceanu, care era vicepreședinte cu probleme internaționale, până ne-am pomenit că în PPE s-au dus Traian Băsescu și PD. După aceea, având în vedere evoluțiile din România, nu am putut relua demersurile din cauza

raporturilor interne. În ultima perioadă sigur că și PPE a devenit mai deschis și atunci discuțiile s-au reluat. Dar, practic, accelerarea lor a avut loc acum, în preajma alegerilor, în perioada alegerilor, în zilele acestea”³⁵.

Negocierile politice cu privire la transferul PNL erau finalizate din moment ce ele au devenit publice. În acest sens, vicepreședintele PNL și arhitectul transferului politic al PNL la PPE, Sorin Frunzăverde, a declarat că Adunarea Politică a Partidului Popular European a hotărât, în data de 11 septembrie 2014, că Partidul Național Liberal va fi membru cu drepturi depline în PPE³⁶, clarificând mutarea politică: „Nu s-a semnat nimic la Bruxelles, deși o anumită parte a presei a spus acest lucru. Domnul președinte Antonescu a fost la Bruxelles, de-a lungul lunilor trecute; și eu, și domnul președinte am avut discuții cu conducerea PPE, sunt discuții de foarte multă vreme. PNL și-a pus problema de la începutul anului 2000 să adere la PPE, am accelerat această inițiativă după 2012, de la începutul anului 2013”³⁷.

Pe de altă parte, pentru ca scenariul să fie credibil, pentru membrii de partid și electoratul PNL-ului, șeful liberalilor Crin Antonescu a infirmat public că, Sorin Frunzăverde, devenit liberal din luna mai 2012, înaintea votului moțiunii de cenzură a opoziției prin care Guvernul Răzvan Ungureanu a căzut din Parlament, democrat-liberalul a purtat negocierile politice în numele liberalilor, declarând că nu a avut un mandat din

partea PNL să poarte negocieri cu PPE:

„Nu are niciun mandat să negocieze d-l Frunzăverde. Nu cred că a purtat vreo negociere, poate ar fi deschis vreo intenție. PNL este din 2003 în analiza acestei posibilități. Are o dilemă. Din punct de vedere doctrinar, e limpede că e mai aproape de dreapta europeană clasică, dar există motive serioase care ne-au făcut să rămânem în grupul liberal european. Pentru a schimba filiera internațională e nevoie de un congres, nu se discută de pe o zi pe alta”³⁸.

Prin urmare, având în vedere strategia transferului de putere, cu privire la trecerea PNL către PPE, deciziile politice nu au fost luate unilateral de Președintele PNL, ca urmare a rezultatelor slabe, dar preconizate, de la alegerile europarlamentare din luna mai 2014, ci au fost pregătite încă de la începutul anului 2014, iar primele informații au apărut în presă a doua zi după ruperea USL. În acest sens, vicepreședintele interimar al PNL, Klaus Iohannis, beneficiarul politic retragerii lui Crin Antonescu, a fost pe aceeași linie politică cu PPE-ul: „Salut decizia PPE de a primi, în rândurile sale, Partidul Național Liberal. Ne regăsim, alături de colegii noștri de la PDL, în marea familie a dreptei europene, care a avut și are o contribuție decisivă în crearea unei Uniuni puternice și credibile. Adresez mulțumiri, în numele PNL, și liderilor noștri politici, în frunte cu domnul Crin Antonescu, pentru viziunea de a orienta Partidul Național

Liberal spre familia europeană cu care este în cel mai înalt grad compatibil³⁹.

Deși PNL era în USL și guvernarea alături de PSD, totuși, negocia în subteranele politicii cu PPE, iar la sfârșitul lunii februarie, negocierile cu popularii europeni erau aproape finalizate. În acest context, Adina Vălean, europarlamentară PNL și vicepreședinte ALDE, declara pe 17 februarie 2014 că: „Aș fi bucuroasă dacă, după 25 mai, va fi susținut un candidat al PPE la șefia Comisiei Europene, admitând că e nevoie de politici de dreapta, iar liberalii români sunt mai de dreapta chiar față de ALDE, grupul politic de care aparțin. Pe mine nu ar putea decât să mă bucure susținerea unui candidat al PPE, pentru că eu cred în continuare că este nevoie de politici de dreapta pentru a crește competitivitatea economiei europene în ansamblul ei și pentru a avea o politică rezonabilă în ceea ce privește bunul echilibru între instituții, între companii și contribuabili și așa mai departe. Chestiunea nu cred că are repercusiuni asupra politicii noastre interne pentru că, în fond, în politica europeană nu există o reflexie a USL de acasă, adică nu înseamnă că noi acționăm aici în mod unitar. De altfel, diferențele între grupul liberalilor români în Parlamentul European și al socialiștilor români în PE sunt vizibile, pentru că noi suntem, să zicem, mai la dreapta chiar față de grupul nostru politic și, atunci, sunt foarte multe teme în care nu avem aceeași abordare”⁴⁰.

Deși Adina Vălean a susținut că locul PNL nu e în ALDE, „unde orientarea partidelor este majoritar centru-stânga”, ci în PPE, totuși Sorin Frunzăverde a fost arhitectul politic care a negociat intrarea PNL în PPE, acesta declarând că „eu duc negocierile cu PPE, cu președintele Joseph Daul”. Președintele PPE, Joseph Daul, i-a transmis liderului PNL Crin Antonescu că salută propunerea acestuia, privind aderarea eurodeputaților PNL la PPE și că este gata demareze rapid toate procedurile necesare, pentru realizarea acestui proces. Astfel: „Domnule președinte, salut anunțul dumneavoastră privind aderarea la PPE. Împărtășim aceeași viziune că avem nevoie de o forță politică de centru-dreapta puternică pentru o Europă stabilă și puternică. Suntem gata să demarăm rapid toate procedurile necesare pentru aderarea partidului la PPE, îndată ce decizia finală este luată de către Partidul Național Liberal. Cu sinceritate, Joseph Daul”⁴¹.

Eurodeputații PNL, inclusiv șefii ALDE, nu agreeau ideea schimbării taberei politice la nivel european și în Parlamentul European, unde contactele cu grupul politic liberal erau strânse. Astfel, Renate Weber era de părere, făcând o declarație pentru o revistă, că PNL nu pleacă la PPE, neștiind că PNL-ul se reorientase politic: „Chestiunea asta pe care am tot auzit-o în campanie, că PNL va trece la PPE, este mai degrabă o poveste creată de presă. Am mai auzit și varianta ca grupul ALDE să treacă în PPE. Este o enormitate. Cei

din ALDE ne-au sprijinit, eu nu am auzit de nicio discuție privind aderarea noastră la PPE. În plus, dacă PNL va obține un număr important de mandate, avem șansele să obținem mai mult decât funcția de vicepreședinte pe care o deținem acum”⁴².

Norica Nicolai, colega de grup a Renatei Weber în Parlamentul European, s-a abținut de la votul cu privire la afilierea PNL-ului la PPE: „Nu vreau să fac niciun comentariu înainte de a avea o discuție cu el, lucru care se va întâmpla, luni, în Biroul Politic Național. Nu știu ce a generat atitudinea lui Crin Antonescu și, pentru binele PNL, mă feresc să fac comentarii în buna tradiție românească”⁴³. „Îi înțeleg declarația și supărarea lui Guy Verhofstadt, cred că este și justificată în opinia mea, însă v-am subliniat, din păcate într-un partid politic votul contează. Majoritatea dictează, așa stau lucrurile din păcate (...) Nu este vorba de o schimbare a doctrinei, componenta creștin-democrată a făcut parte de-a lungul timpului din statutul PNL, sper ca la viitorul statut să avem ambele componente foarte puternice, una liberală și una creștin-democrată”⁴⁴.

Critic al mutării politice a PNL-ului la PPE, Călin Popescu Tăriceanu, a acuzat, în urma votului Biroului Politic Național al PNL, că „idealul liberal a fost trădat, în detrimentul unor interese particulare și de grup”: „PNL a fost trădat de cei care ar fi trebuit să ducă mai departe tradiția PNL. O mână de lideri au trădat PNL pentru interese meschine. PNL, așa cum îl știm de după '90,

care a activat până la venirea comunismului în România, a murit. Asta e realitatea zilelor noastre. Liderii și-au pus mai presus interesele personale decât cele ale României și românilor care ne-au acordat încrederea în 2012. Au distrus un proiect care putea să se opună lui Băsescu, au vândut PNL-ul lui Băsescu. Trădătorii nu sunt aici, îi căutați în altă parte. Cel care a fost dușmanul PNL de 10 ani încoace, care a rupt din PNL, care a făcut tot pentru a elimina liberalismul de pe scena politică este simpaticul domn Băsescu. Cât am fost premier și președinte au fost zădărnice încercările. PPE nici n-a îndrăznit să bată la ușa PNL. Niciodată nu au îndrăznit să încerce să trecem din tabăra liberalismului în tabăra lor politică. Sunt un om ancorat în principii ferme, în principiile liberalismului”⁴⁵.

Sir Graham Watson le-a recomandat celorlalți liberali, cu referire la gruparea lui Călin Popescu Tăriceanu, să se adune în jurul fostului premier și să readucă PNL în ALDE sau să creeze alt partid liberal: „Nu-mi pot imagina și așa să fi mirat dacă oameni ca Renate Weber, Norica Nicolai sau Ramona Mănescu ar sta împreună cu dl Băsescu, cu fiica lui și cu alții în PE. Cred însă că există o persoană care a identificat acest pericol din PNL în perioada lui Crin Antonescu și acesta este Călin Popescu Tăriceanu, care acum ceva vreme, cu foarte mult curaj, cu multă determinare și o viziune liberală a plecat din PNL pentru că avea impresia că nu merge în direcția potrivită. Sper că și ceilalți liberali din România se vor alătura lui Tăriceanu, sper că vor recunoaște că

împreună cu Călin pot păstra o adevărată forță liberală în România”⁴⁶.

În urma sugestiei lui Graham Watson, Călin Popescu Tăriceanu, Președintele Senatului și fost președinte al PNL, a susținut că a avut o serie de discuții cu mai mulți liberali și că va face un alt partid liberal: „Am discuții foarte numeroase și consistente cu mulți colegi din PNL: parlamentari, aleși locali, simpli membri care manifestă o preocupare pe care o împărtășesc, legată de soarta PNL și de profilul partidului, de consistența liberală a lui, care se pierde odată cu avansarea în acest proiect de fuziune cu PDL și cu abandonarea familiei politice europene din care PNL a făcut parte atâta timp. Nu am discutat despre un nou partid, ci facem discuții așa cum e firesc într-un moment de cumpănă, oamenii caută răspunsuri, caută soluții și, sigur, că primul pe care trebuie să-l fac este să discut cu ei și să vedem încotro ne vom îndrepta. Ceva trebuie făcut! Nu cred că abandonarea PNL și a spiritului liberal, în acest moment, este un lucru care să ne preocupe (...) În curând va trebui să anunțăm ceva și în măsura în care aceste frământări capătă o soluție și o formă concretă, sigur că vă vom ține la curent”⁴⁷.

Tăriceanu a precizat că decizia lui Antonescu de a părăsi ALDE l-a „întristat”: „Sper ca împreună cu colegii mei, cu tovarășii mei de partid, vom putea în viitor să revenim asupra acestei decizii și să facem ca PNL să revină în familia politică în care am fost primiți cu brațele deschise și foarte multă încredere în 1990”⁴⁸.

Guy Verhofstadt, liderul ALDE și candidat al acestui grup europarlamentar la funcția de președinte al Comisiei Europene, a spus că prin decizia de a părăsi grupul liberal și de a merge la PPE, europarlamentarii PNL se vor alinia cu președintele român Traian Băsescu, subliniindu-și astfel slăbiciunea: „Decizia nefericită a președintelui PNL, Crin Antonescu, de a propune Biroului Politic al Partidului o mișcare spre PPE, trece cu vederea faptul că în cadrul grupului ALDE, PNL ar fi una dintre cele mai mari delegații și, în conformitate cu acordurile anterioare, ar deține o poziție de conducere în cadrul Parlamentului European”⁴⁹.

Eurodeputatul Graham Watson, președintele partidului european ALDE, a declarat că: „Nu există niciun motiv logic pentru care un partid liberal să se alăture unui partid care l-a sprijinit pe Băsescu atâția ani. PPE este partidul lui Viktor Orban, al lui Boiko Metodiev Borisov și al lui Berlusconi. În niciun caz acesta nu este un partid liberal”⁵⁰.

Președintele Partidului Democrat Liberal Vasile Blaga a salutat anunțul liderului PNL, Crin Antonescu, privind trecerea delegației PNL la PPE: „Nici un partid nu cred că și-a atins obiectivele, rezultatele puteau fi mai bune, le vom analiza în ședința Biroului care va avea loc miercuri. Salut decizia domnului Crin Antonescu de a-și trimite europarlamentarii în grupul Partidului Popular European (PPE). Sigur că noi am spus mereu că dorim apropierea partidelor de

dreapta, vom putea discuta cu PNL săptămânile viitoare. Noi nu am contribuit cu nimic la dezbinarea dreptei. În plus, avem experiența unor alianțe, fuziuni. Despre fuziune nu se pune însă vorba⁵¹.

Victor Ponta, a fost de părere că președintele Traian Băsescu a stat în spatele retragerii lui Crin Antonescu din cursa pentru alegerile prezidențiale: „Nu știu dacă e chiar așa definitivă această retragere, nimic nu e definitiv în politica, cel puțin în perioada asta. Mă uit că i s-a pregătit acest lucru și nu de către noi, ci de către cei pe care i-a crezut apropiați. Era o chestiune lucrată și era evident că la un moment dat ori se retrage, ori va fi retras. Și în continuare cred că, din păcate, Crin Antonescu a fost doar intoxicat și manipulat. În toamna anului trecut i-am văzut sfătuitoarii și i-am zis ca sunt mercenari de profesie⁵².

Suștinerea politică și electorală a PPE-ului pentru candidatul ACL

Negocierile politice ale transferului PNL la PPE și Congresul de fuziune dintre cele două partide românești, au plasat PNL în familia politică a popularilor, iar mutarea strategică își va arăta beneficiile politice și electorale. Astfel, Joseph Daul, Președinte PPE, a îndemnat partidele din România, membre ale organizației populare europene, PDL, PNL, PMP, UDMR și PNȚCD, să îl susțină în turul al doilea al alegerilor

prezidențiale pe candidatul popularilor Klaus Iohannis: „În primul rând, vreau să felicit toate partidele românești de centru-dreapta pentru rezultatul obținut în primul tur al alegerilor prezidențiale, care au avut loc ieri. Ca urmare a celor întâmplate, îndemn toate partidele din România, membre PPE să-l susțină pe Klaus Iohannis pentru a câștiga alegerile de pe 16 noiembrie. Rezultatul obținut ieri arată că Klaus Iohannis este un candidat foarte puternic și competitiv, cu o bază solidă care-l va conduce spre succes la alegerile de peste două săptămâni. Îl felicit, încă o dată, și îl asigur de tot sprijinul meu încă de pe acum. Reitez importanța mobilizării alegătorilor de centru-dreapta atât în România, cât și în străinătate pentru a-l sprijini pe Klaus Iohannis. De asemenea este crucial ca problemele ridicate de către candidații celorlalte partide membre PPE să fie abordate de către Klaus Iohannis în etapa finală a acestor alegeri. Valorile pentru care Klaus Iohannis și partidele noastre membre s-au luptat în această campanie sunt comune pentru toți membrii familiei noastre politice și trebuie să avem grijă ca toate aceste valori să meargă mai departe. Partidele membre PPE din România, PDL, PNL, PMP, UDMR și PNȚCD – partidele de centru-dreapta trebuie să rămână unite dacă vrem să câștigăm pe 16 noiembrie⁵³.

CDU, Uniunea Creștin-Democrată din Germania⁵⁴, membră a PPE, trimis o scrisoare de susținere publică a candidatului Klaus Iohannis:

„Stimate Domnule Iohannis,

Am aflat cu bucurie faptul că veți candida la alegerile prezidențiale din 2 noiembrie din partea Alianței Creștin Liberale. Cetățenii români regăsesc în candidatura dumneavoastră o serie de virtuți care în Europa sunt foarte apreciate. Ca primar al orașului transilvănean Sibiu ați dovedit competențe administrative și spirit european autentic. Prin trecerea PNL la popularii europeni și prin alianța încheiată cu PDL ați reușit să creați o forță puternică a clasei de mijloc. Vă doresc multă determinare și energie și sper într-o victorie a dvs. și a Alianței Creștin Liberale”⁵⁵.

Președintele Partidului Popular European, Joseph Daul, a salutat victoria lui Klaus Iohannis în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din România, spunând că aceasta este o veste excelentă pentru România și pentru întreaga Uniune Europeană: „Sunt mândru de poporul român care a participat în număr mare la aceste alegeri importante. Doresc să-l felicit pe Klaus Iohannis pentru victoria sa binemeritată în alegerile prezidențiale de ieri din România. Aceasta este o veste excelentă pentru România și întreaga Uniune Europeană. Este o victorie pentru valorile de centru-dreapta și sunt mândru de rolul jucat de PPE. Klaus Iohannis va menține România pe calea democrației și o va conduce în interesul poporului român”⁵⁶.

După anunțarea rezultatelor celui de-al doilea tur, Angela Merkel, și-a felicitat colegul de partid, printr-un mesaj public adresat lui Klaus Iohannis:

„Dragă Doamnă Iohannis,

Vă felicit din toata inima pentru alegerea dumneavoastră în funcția de președinte al României. Relațiile dintre țările noastre sunt foarte bune. Sfârșitul Războiului Rece pe care îl celebrăm pentru a 25-a oară în acest an a deschis țările noastre către o nouă față a relațiilor bilaterale și ne împuternicește să devenim parteneri și mai apropiați.

Vom sprijini România cu sfaturi și fapte pe calea reformelor importante pentru țara dumneavoastră și pentru Uniunea Europeană și vom rămâne un partener de nădejde. Sunt convinsă că împreună vom putea aprofunda relațiile noastre bilaterale. Vă urez mult noroc și succes în îndeplinirea noilor dumneavoastră responsabilăți”⁵⁷.

Președintele german Joachim Gauck l-a felicitat pe Klaus Iohannis, pentru câștigarea alegerilor prezidențiale: „Veți prelua acest mandat într-o perioadă plină de provocări majore atât pentru Europa, cât și pentru țara dvs. Fiți sigur că Germania va sprijini România în implementarea reformelor, mai ales în ceea ce privește îmbunătățirea statului de drept”, i-a scris Joachim Gauck noului președinte al României”⁵⁸.

Președintele Comisiei Europene, propus și susținut de grupul politic al PPE în Parlamentul European la șefia Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, l-a felicitat pe Klaus Iohannis pentru câștigarea alegerilor prezidențiale:

„Dragă Președinte ales,

Vă scriu pentru a vă felicita pentru victoria de la alegerile prezidențiale din România. În numele Comisiei Europene și al meu personal, vă urez succes în mandatul prezidențial. Sper să avem șansa să ne întâlnim curând. Aștept cu nerăbdare să lucrez cu dvs. și cu Guvernul român, pentru implementarea strategiei comune pentru Uniunea Europeană, concentrându-ne acțiunile pe zonele în care Uniunea poate face o reală diferență, cum ar fi locuri de muncă, creștere, investiții și competitivitate. Acest lucru este esențial pentru prosperitatea românilor și a tuturor europenilor”⁵⁹.

Deși, în primul tur de scrutin Președintele Băsescu a susținut candidatul Partidului Mișcarea Populară, în al doilea tur, fostul președinte a îndemnat români, la solicitarea PPE, să meargă la vot: „Românii trebuie să meargă la vot. Știu foarte bine ceea ce știți și dumneavoastră, în România votul nu este obligatoriu, dar, în acest moment, se trece într-o altă etapă. Ar fi rău pentru viitorul țării dacă românii, indiferent unde s-ar afla și cât de rău le-ar fi, nu ar face efortul să meargă la vot. Tot acest zbulucium al spectrului politic, al oamenilor din partide, al cetățenilor simpli din această campanie se finalizează duminică, prin exercitarea dreptului suveran al românilor de a vota”⁶⁰.

După îndemnul electoral al fostului șef al statului către români de a vota candidatul dreptei, președintele PPE, Joseph Daul i-a mulțumit lui Traian Băsescu pentru implicarea în alegerea

lui Klaus Iohannis: „Unul dintre ultimele dumneavoastră acte ca președinte a fost crucial ca poporul român să aleagă calea democrației. Apelul dumneavoastră în ultima zi de campanie, (...) a înclinat decisiv balanța în favoarea candidatului de centru-dreapta”⁶¹.

După încheierea și câștigarea alegerilor prezidențiale, Președintele PNL, Klaus Iohannis, a spus că ACL nu mai există și că el este co-președinte al noului PNL, alături de Vasile Blaga: „ACL și-a terminat misiunea, nu mai există începând de luni”⁶².

În loc de concluzii

Pașii nominalizării lui Klaus Iohannis drept candidat al Alianței Creștin-Liberale, în urma prezentei analize, sunt mai greu de descifrat, decât desfășurarea campaniei electorale și câștigarea alegerilor prezidențiale, din cel de-al doilea tur de scrutin, din 16 noiembrie 2014. Pașii retragerii Președintelui PNL au fost vizibili din acțiunile și deciziile pe care le-a luat și anunțat public. Lipsa datelor publice privează analiza de știința modului în care au decurs negocierile de aderare a PNL-ului la Partidul Popular European. În afara de declarații de presă ale actorilor politici liberali și popularilor europeni, precum și ale liderilor USL, nu putem ști ce anume s-a promis și ce s-a oferit. Susținerea candidatului ACL de către popularii europeni a fost vizibilă și anume că, prin vocea lui Daul, Președintele PPE, toate

partidele de dreapta din România, l-au susținut pe candidatul ACL, Klaus Iohannis. Ceea ce se știe este faptul că PPE-ul nu l-a susținut pe Crin Antonescu pentru funcția de Președinte al României, din rațiuni politice ce au ținut de suspendarea fostului președinte Traian Băsescu, și el membru al PPE. Având în vedere că arhitectura politică a momentului nu ofera lui Crin Antonescu sprijin din partea PSD și nici din cea a PPE și nici din partea PDL, strategia Iohannis s-a dovedit a fi soluția politică de compromis prin care s-a

triumfat în alegerile prezidențiale din toamna anului 2014, în al doilea tur de scrutin. Președintele României, ales democratic în urma votului cetățenilor din toamna lui 2014, a declarat: „Pentru mine n-a fost o surpriză că am câștigat, eram convins că o să câștig”⁶³. Răspunsul oferit de Președinte se regăsește în planificarea negocierilor politice de trecere a PNL-ului la grupul politic al PPE-ului, în pretextul retragerii lui Crin Antonescu din funtea PNL, în renunțarea la cursa prezidențială.

Note

¹ Alexandru, Radu, Daniel Buti, *România între lucrul bine făcut și Marea Unire*, Editura ProUniversitaria, București, 2015, p.15.

² Florin Grecu, „Actorii politici și nepolitici din campania electorală prezidențială 2015”, *Sfera Politicii*, nr. 1, ian-martie, 2015, <http://www.sfera-politicii.ro/sfera/183/art05-Grecu.php> (accesat la 01.07.2015).

³ Sabin Drăgulin, Silvia Rotaru, „Alegerile prezidențiale 2014 – Președintele României și eșecul previzionării. O abordare analitică”, în *Sfera Politicii*, nr. 1/2015, http://www.sfera-politicii.ro/sfera/183/art02-Dragulin_Rotaru.php (accesat la 01.07.2015).

⁴ Dan Mihalache, Iulia Huiu, „Alegerile prezidențiale 2014 – rezultat surpriză sau strategie”, în *Sfera Politicii*, nr. 1/2015, http://www.sferapoliticii.ro/sfera/183/art03-Mihalache_Huiu.php, (accesat la 01.07.2015).

⁵ Alliance of Liberals and Democrats for Europe, <http://www.alde.eu/>, accesat pe 21.07.2015

⁶ Jean-Claude Juncker, http://ec.europa.eu/commission/2014-2019/president_en (accesat la 20.01.2015).

⁷ Biroul Electoral Central, „Proces verbal privind centralizarea voturilor și atribuirea mandatelor la alegerile pentru Parlamentul European”, 25 mai 2015, http://www.roaep.ro/bec_europ2014/wp-content/uploads/2014/05/PV-BEC.pdf, accesat 01.07.2015

⁸ Crin Antonescu: „Îmi dau demisia din funcția de președinte al PNL dacă obținem sub 20% la europarlamentare”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/crin-antonescu-imi-dau-demisia-din-functia-de-presedinte-al-pnl-daca-obtine-m-sub-20-la-europarlamentare-82776.html>, accesat la 05.07.2015.

⁹ Cristian Andrei, „Frunzăverde confirmă negocierile PNL-PPE: Am PNL negocieze intrarea în PPE, intrăm în acest an”, <http://www.gandul.info/politica/frunzaverdeconfirma-negocierile-pnl-ppe-eu-negociez-intrarea-pn>

- l-in-ppe-vom-intra-anul-acesta-122179
74, 02.07.2015.
- ¹⁰ Statutul NLI, Capitolul I – Dispoziții Generale, <http://www.pnl.ro/subpagina/capitolul-i-dispozi-ii-generale> (accesat la 05.07.2015).
- ¹¹ Ionuț Iordăchescu, „Fuziunea PNL-PDL, aprobată în Congres comun”, http://www.dcnews.ro/oficial-fuziunea-pnl-pdl-aprobata-in-congres-comun_449707.html (accesat la 10.07.2015).
- ¹² „Ziua în care PDL s-a dizolvat în PNL. Cele două partide au aprobat protocolul de fuziune. La intonarea imnului național a fost omisă a doua strofă, care conține cuvintele „un nume de Traian”, <http://www.evz.ro/congres-de-fuziune-ziua-in-care-pdl-se-dizolva-in-pnl.html> (accesat la 15.07.2015).
- ¹³ *Ibidem*, <http://www.evz.ro/congres-de-fuziune-ziua-in-care-pdl-se-dizolva-in-pnl.html>.
- ¹⁴ „Klaus Iohannis, la Congresul PNL: Trebuie să câștigăm Președinția României cu candidatul Antonescu”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/klaus-iohannis-la-congresul-pnl-trebuie-sa-castigam-presedintia-romaniei-cu-candidatul-antonescu-50515.html> (accesat pe 12.07.2015).
- ¹⁵ Ponta, despre Congresul PNL-PDL: „Trădătorii câștigă întotdeauna doar pe termen foarte scurt”, <http://www.gandul.info/politica/ponta-despre-congresul-pnl-pdl-tradatorii-castiga-intotdeauna-doar-pe-termen-foarte-scurt-12983904> (accesat pe 18.07.2015).
- ¹⁶ „FUZIUNE PNL-PDL. ACL va avea un candidat și un program electoral comun la prezidențiale”, http://www.obiectiv.info/fuziune-pnl-pdl-acl-va-avea-un-candidat-si-un-program-electoral-comun-la-prezidentiale_50168.html (accesat la 15.07.2015).
- ¹⁷ Larisa Ciută, Andreea Udrea, „anunțul oficial. Klaus Iohannis este candidatul PNL și PDL la prezidențiale. PDL a acordat vot covârșitor pentru susținerea lui Iohannis”, <http://www.evz.ro/pdl-si-pnl-desemneaza-azi-candidatul-acl-la-prezidentiale.html> (accesat pe 21.07.2015).
- ¹⁸ Cristian Andrei, „Klaus Iohannis va deveni al doilea om în partid, ca prim-vicepreședinte al PNL”, <http://www.gandul.info/politica/klaus-iohannis-va-deveni-al-doilea-om-in-partid-ca-prim-vicepresedinte-al-pnl-exclusiv-10576650> (accesat pe 18.07.2015).
- ¹⁹ Cristian Andrei, „USI s-a rupt. Pnl a votat ieșirea de la guvernare. „Mi s-a părut onest să nu prelungim un festival de ipocrizie, ci să avem curajul să constatăm că USL nu există”, <http://www.gandul.info/politica/usl-s-a-rupt-pnl-a-votat-iesirea-de-la-guvernare-antonescu-mi-s-a-parut-onest-sa-nu-prelungim-un-festival-de-ipocrizie-si-sa-avem-curajul-sa-constatam-ca-usl-nu-exista-ultima-ora-12147310>, accesat pe 19.07.2015.
- ²⁰ Alexandru Radu, Daniel Buti, *Statul sunt eu! Un raport asupra politizării justiției românești*, Editura ProUniversitaria, București, 2014, p.113.
- ²¹ Andi Manciu, „USL s-a rupt: PNL a decis ieșirea de la guvernare. Antonescu: Decizia nu a fost luată ușor. Miniștrii PNL își depun oficial demisiile miercuri”, <http://www.mediafax.ro/politic/usl-s-a-rupt-pnl-a-decis-iesirea-de-la-guvernare-antonescu-decizia-nu-a-fost-luata-usor-ministrii-pnl-isi-depun-oficial-demisiile-miercuri-12148601> (accesat pe 05.07.2015).
- ²² Cristian Andrei, „USI s-a rupt. Pnl a votat ieșirea de la guvernare. Mi s-a părut onest să nu prelungim un festival

- de ipocrizie, ci să avem curajul să constatăm că USL nu există”, <http://www.gandul.info/politica/usl-s-a-rupt-pnl-a-votat-iesirea-de-la-guvernarea-antonescu-mi-s-a-parut-onest-sa-nu-prelungim-un-festival-de-ipocrizie-si-s-a-avem-curajul-sa-constatam-ca-usl-nu-exista-ultima-ora-12147310>, accesat pe 05.07.2015.
- ²³ Alexandru Radu, Daniel Buti, *op. cit.*, p. 102.
- ²⁴ Oprea: „USL s-a rupt pentru Daniel Constantin s-a cerut vicepremier”, accesat 19.07.2015.
- ²⁵ Constantin îi dă replica lui Oprea: „Eu am contribuit la formarea, și nu la ruperea USL”, <http://www.ziare.com/daniel-constantin/ministrul-agriculturii/constantin-ii-da-replica-lui-oprea-eu-am-contribuit-la-formarea-si-nu-la-rupearea-usl-1373896>, accesat pe 19.07.2015
- ²⁶ Romulus Georgescu, „Culisele retragerii lui Antonescu din cursa prezidențială”, <http://www.romanalibera.ro/politica/partide/culisele-retragerii-lui-antonescu-din-cursa-prezidentiale-337449>, accesat la 20.07.2015.
- ²⁷ Liviu Dadacus „Crin Antonescu renunță la candidatura la prezidențiale”, <http://www.mediafax.ro/politic/crin-antonescu-renunta-la-candidatura-la-prezidentiale-12668090>, accesat pe 10.07.2015
- ²⁸ Ioana Câmpean, „Antonescu: Îmi voi ține cuvântul legat de scorul PNL, voi anunța în ședința BPN de azi. Voi propune ca europarlamentarii liberali să adere la PPE”, <http://www.mediafax.ro/politic/antonescu-imi-voi-tine-cuvantul-legat-de-scorul-pnl-voi-anunta-in-sedinta-bpn-de-azi-voi-propune-ca-europarlamentarii-liberali-sa-adere-la-ppe-12650888>, accesat pe 10.07.2015.
- ²⁹ Adelina Dragomir, „PNL și PDL vor să ajungă la «un mare partid de centru-dreapta», prin fuziune”. Blaga: „Am decis să avem un candidat unic la Președinție/Antonescu: Nu vorbim acum de renunțarea la numele partidelor”, <http://www.mediafax.ro/politic/pnl-si-pdl-vor-sa-ajunga-la-un-mare-partid-de-centru-dreapta-prin-fuziune-bлага-am-decis-sa-avem-un-candidat-unic-la-presedintie-antonescu-nu-vorbim-acum-de-renuntarea-la-numele-partidelor-foto-12660173>, accesat pe 10.07.2015.
- ³⁰ Valentina Postelnicu, „Ponta despre trecerea eurodeputaților PNL la PPE: Trădătorii sunt primiți în PE, dar sunt disprețuiți”, <http://85.204.229.63/politic/ponta-despre-trecerea-eurodeputatilor-pnl-la-ppe-tradatorii-sunt-primiti-in-pe-dar-sunt-disprețuiti-12651520>, accesat pe 01.07.2015.
- ³¹ Comunicat: Klaus Iohannis: „Prin decizia luată, Crin Antonescu a dovedit că pune interesul partidului și al României înaintea propriului interes și a propriei cariere politice”, <http://www.pnl.ro/stiri/klaus-iohannis-prin-decizia-luata-crin-antonescu-a-dovedit-ca-pune-interesul-partidului-i-al-romaniei-inaintea-propriului-interes-i-a-propriei-cariere-politice>, accesat la 18.07.2015.
- ³² Iohannis: „Sunt convins că după ce Antonescu își termină concediul, o să mă vadă mai bine în haina de președinte”, <http://www.hotnews.ro/stiri-politic-17928277-iohannis-sunt-convins-dupa-antonescu-isi-termina-concediul-vada-mai-bine-haina-presedinte.htm>, accesat pe 17.07.2015
- ³³ Lăzăroiu: „Scenariul cu Iohannis șef al PNL și candidat la prezidențiale se știa în cadrul partidului din vara lui 2013”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/lazaroiu-scenariul-cu-iohannis-sef-al-pnl-si-candidat-la-prezidentiale-se-stia-in-cadru>

- l-partidului-din-vara-lui-2013-84020.html, accesat pe 13.07.2015
- ³⁴ Conducerea PNL a votat afilierea la grupul PPE, <http://www.curierulnational.ro/Politica/2014-0527/Conducerea+PNL+a+votat++afilierea+la+grupul+PPE>, accesat la 15.07.2015.
- ³⁵ Adi Manciu, „Antonescu: Merg la noi discuții cu liderii PPE în iunie, ultimele au avut loc în preajma alegerilor”, <http://www.mediafax.ro/politic/antonescu-merg-la-noi-discutiile-cu-liderii-ppe-in-iunie-ultimele-au-avut-loc-in-preajma-alegerilor-12653924>, accesat pe 10.07.2015.
- ³⁶ Cătălina Mihai, „Grupul de lucru PPE recomandă primirea PNL în partid. Ședința Adunării politice, în 11-12 septembrie”, <http://www.mediafax.ro/politic/grupul-de-lucru-ppe-recomanda-primirea-pnl-in-partid-sedința-adunării-politice-in-11-12-septembrie-13193125>, accesat pe 10.07.2015.
- ³⁷ PNL era în USL și negocia cu PPE, <http://jurnalul.ro/stiri/politica/pnl-era-in-usl-si-negocia-cu-ppe-669278.html>, accesat pe 10.07.2015.
- ³⁸ *Ibidem*, <http://jurnalul.ro/stiri/politica/pnl-era-in-usl-si-negocia-cu-ppe-669278.html>, accesat pe 10.07.2015.
- ³⁹ Comunicat de presă: <http://www.iohannispresedinte.ro/ro/noutati/comunicate-de-presa/comunicat-de-presa1410510628>, accesat la 15.07.2015.
- ⁴⁰ PNL era în USL și negocia cu PPE, <http://jurnalul.ro/stiri/politica/pnl-era-in-usl-si-negocia-cu-ppe-669278.html>, accesat la 15.07.2015.
- ⁴¹ Ioana Câmpăian, „Joseph Daul: Suntem gata să demarăm rapid toate procedurile pentru aderarea PNL la PPE”, <http://www.mediafax.ro/politic/joseph-daul-suntem-gata-sa-demaram-rapid-toate-procedurile-pentru-aderarea-pnl-la-ppe-12651544>, accesat pe 15.07.2015.
- ⁴² Mircea Sărărescu, Exclusiv! Renate Weber: „PNL nu pleacă la PPE, este o enormitate”, http://qmagazine.ro/exclusiv-renate-weber-pnl-nu-pleaca-la-ppe-este-o-enormitate_247687.html, accesat la 20.07.2015.
- ⁴³ Alina Boghiceanu, Mădălina Mihalache, „Un plan bine ticluit: cum a predat Crin Antonescu puterea în PNL”, http://adevarul.ro/news/politica/un-plan-ticluit-predat-crin-antonescu-puterea-pnl-postul-prim-vicepresedinte-miza-viitorului-congres-1_538b617b0d133766a8343dac/index.html#, accesat la 20.07.2015.
- ⁴⁴ Adi Manciu, Nicolai s-a abținut în legătură cu aderarea PNL la PPE: „Supărarea lui Verhofstadt e justificată”, <http://www.mediafax.ro/politic/nicolai-s-a-abtinut-in-legatura-cu-aderarea-pnl-la-ppe-supararea-lui-verhofstadt-e-justificata-12652746>, accesat la 20.07.2015.
- ⁴⁵ Elena Badea, „Congres PLR. Tăriceanu acuză: PNL, vândut simpaticului domn Băsescu”, http://www.dcnews.ro/gongres-prl-tariceanu-acuza-pnl-tradat-pentru-interese-meschine_450161.html, acesat pe 21.07.2015.
- ⁴⁶ Graham Watson, la *Sinteza zilei*: „Antonescu fie și-a pierdut mințile, fie a fost mituit pentru a se alătura PPE”, <http://www.antena3.ro/romania/graham-watson-la-sinteza-zilei-antonescu-fie-si-a-pierdut-mintile-fie-a-fost-mituit-pentru-a-se-254792.html>, accesat la 15.07.2015.
- ⁴⁷ „Tăriceanu este împotriva abandonării PNL și a spiritului liberal”, <http://portaluldestiri.net/tariceanu-este-impotriva-abandonării-pnl-si-a-spiritului-liberal/>, accesat la 30.06.2015.
- ⁴⁸ Ionuț Iordăchescu, „Liberalii au primit misiune oficială să se adune în jurul lui Tăriceanu”, <http://www.dcnews.ro/>

- liberalii-au-primit-misiune-oficiala-sa-se-adune-in-jurul-lui-tariceanu_444303.html, accesat la 18.07.2015.
- ⁴⁹ Claudiu Zamfir, „Liderul ALDE, Guy Verhofstadt: „Prin aderarea la PPE, delegația PNL se va alinia cu Băsescu și își subliniază slăbiciunea”, <http://www.hotnews.ro/stiri-esential-17359128-liderul-alde-guy-verhofstadt-prin-aderarea-ppe-delegatia-pnl-a-linia-basescu-isi-subliniaza-slabiciunea.htm>, accesat pe 20.07.2015.
- ⁵⁰ Graham Watson, la *Sinteza zilei*: „Antonescu fie și-a pierdut mințile, fie a fost mituit pentru a se alătura PPE”, <http://www.antena3.ro/romania/graham-watson-la-sinteza-zilei-antonescu-fi-e-si-a-pierdut-mintile-fie-a-fost-mituit-pentru-a-se-254792.html>, accesat la 15.07.2015.
- ⁵¹ „Blaga salută propunerea lui Antonescu privind aderarea PNL la PPE”, <http://www.amosnews.ro/blaga-saluta-propunerea-lui-antonescu-privind-aderarea-pnl-la-ppe-2014-05-26> accesat pe 19.07.2015.
- ⁵² Florin Necula, Ponta: „Băsescu, implicat în retragerea lui Antonescu. Nu știu dacă e definitivă”, <http://www.ziare.com/victor-ponta/crin-antonescu/ponta-basescu-implicat-in-retragerea-lui-antonescu-nu-stiu-daca-e-definitiva-1302174>, accesat pe 19.07.2015.
- ⁵³ Cristian Fierbințeanu, „Daul: Partidele din România membre PPE-PDL, PNL, PMP, UDMR și PNȚCD - să îl susțină pe Iohannis”, <http://www.mediafax.ro/politic/daul-partidele-din-romania-membre-ppe-pdl-pnl-pmp-udmr-si-pntcd-sa-il-sustina-pe-iohannis-13488418>, accesat la 02.07.2015.
- ⁵⁴ <https://www.cdu.de/international>, accesat la 25.07.2015.
- ⁵⁵ Scrisoarea de susținere a Cancelarului Angela Merkel pentru candidatul Klaus Iohannis, http://adevarul.ro/news/politica/exclusiv-alegeri-prezidentiale-2014-scrisoarea-angelei-merkel-sustinere-klaus-iohannis-1_54648e9b0d133766a8d20608/index.html, accesat 09.02.2015.
- ⁵⁶ Adrian Bărbulescu, „Joseph Daul, Președintele Partidului Popular European: Sunt mândru de poporul român”, <http://europeanul.org/impact-romania/joseph-daul-presedintele-ppe-sunt-mandru-de-poporul-roman/>, accesat pe 15.07.2015.
- ⁵⁷ Alex Vărzaru, Angela Merkel, mesaj pentru Klaus Iohannis: „Vă felicit din toată inima”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/angela-merkel-mesaj-pentru-klaus-iohannis-va-felicit-din-toata-inima-1334051>, accesat pe 10.07.2015.¹
- ⁵⁸ Ioana Tomescu, „Klaus Iohannis, felicitat de președintele Germaniei pentru câștigarea alegerilor prezidențiale”, <http://www.evz.ro/rezultate-alegeri-prezidentiale-klaus-iohannis-felicitat-de-presedintele-germaniei.html>, accesat pe 10.07.2015.
- ⁵⁹ Diana Toea, Juncker îi scrie lui Iohannis: „Sper să ne întâlnim curând și să lucrăm împreună”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/junker-ii-scrie-lui-iohannis-sper-sa-ne-intalnim-curand-si-sa-lucram-impresu-na-1334706>, accesat pe 15.07.2015.
- ⁶⁰ „Traian Băsescu îi cheamă la vot pe toți românii. Îi chem pe bășiști să vină duminica la vot să le dea o lecție”, <http://www.hotnews.ro/stiri-esential-18557092-traian-basescu-declaratie-presa-ora-18-30.htm>, accesat 10.07.2015.
- ⁶¹ Alin Iliescu, „Document Cătălin Striblea prezintă dovedea implicării lui Băsescu în victoria lui Iohannis”,

<http://psnews.ro/document-catalin-striblea-prezinta-dovada-implicarii-lui-base-scu-in-victoria-lui-iohannis/>, accesat pe 16.07.2015.

⁶² „ACL nu mai există: Ce spune Iohannis despre succesorul său în fruntea noului PNL”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte-pnl/a-cl-nu-mai-exista-ce-spune-iohannis-de>

spre-succesorul-sau-in-fruntea-noului-pnl-1334079, accesat pe 20.07.2015.

⁶³ Florin Necula, „Iohannis: Am fost convins din capul locului că voi câștiga alegerile prezidențiale”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/iohannis-am-fost-convins-din-capul-locului-ca-voi-castiga-alegerile-prezidentiale-1344432>.

Bibliografie

Radu, Alexandru, Buti, Daniel, *Statul sunt eu! Un raport asupra politizării justiției românești*, Editura ProUniversitaria, București, 2014.

Idem, România între lucrul bine făcut și Marea Unire, Editura ProUniversitaria, București, 2015.

Articole academice

Greco, Florin, „Actorii politici și nepolitici din campania electorală prezidențială 2015”, *Sfera Politicii*, nr. 1/2015.

Drăgulin, Sabin, Rotaru, Silvia, „Alegerile prezidențiale 2014 – Președintele României și eșecul previzionării. O abordare analitică”, în *Sfera Politicii*, nr. 1/2015.

Mihalache, Dan, Huiu, Iulia, „Alegerile prezidențiale 2014 - rezultat surpriză sau strategie”, în *Sfera Politicii*, nr. 1/2015.

Articole și comunicate în presa online

Andrei, Cristian, „Frunzverde confirmă negocierile PNL-PPE: Am PNL negocieze intrarea în PPE, intrăm în acest an”, <http://www.gandul.info/politica/frunzaverdeconfirma-negocierile-pnl-ppe-eu-negociez-intrarea-pnl-in-ppe-vom-intra-anul-acesta-12217974>.

Andrei, Cristian, „Klaus Iohannis va deveni al doilea om în partid, ca prim-vicepreședinte al PNL,

<http://www.gandul.info/politica/klaus-iohannis-va-deveni-al-doilea-om-in-partid-ca-prim-vicepresedinte-al-pnl-exclusiv-10576650>.

Andrei, Cristian, „USI s-a rupt. Pnl a votat ieșirea de la guvernare. „Mi s-a părut onest să nu prelungim un festival de ipocrizie, ci să avem curajul să constatăm că USL nu există”, <http://www.gandul.info/politica/usl-s-a-rupt-pnl-a-votat-iesirea-de-la-guvernare-antonescu-mi-s-a-parut-onest-sa-nu-prelungim-un-festival-de-ipocrizie-si-sa-avem-curajul-sa-constatam-ca-usl-nu-exista-ultima-ora-12147310>.

Badea, Elena, „Congres PLR. Tăriceanu acuză: PNL, vândut simpaticului domn Băsescu”, http://www.dcnews.ro/gongres-prl-tariceanu-acuza-pnl-tradat-pentru-interese-meschine_450161.html.

Bărbulescu, Adrian, „Joseph Daul, Președintele Partidului Popular European: Sunt mândru de poporul român”.

Boghiceanu, Alina, Mihalache, Mădălina, „Un plan bine ticluit: cum a predat Crin Antonescu puterea în PNL”, http://adevarul.ro/news/politica/un-plan-ticluit-predat-crin-antonescu-puterea-pnl-postul-prim-vicepresedinte-miza-viitorului-congres-1_538b617b0d133766a8343dac/index.html#

- Câmpean, Ioana, „Antonescu: Îmi voi ține cuvântul legat de scorul PNL, voi anunța în ședința BPN de azi. Voi propune ca europarlamentarii liberali să adere la PPE”, <http://www.mediafax.ro/politic/antonescu-imi-voi-tine-cuvantul-legat-de-scorul-pnl-voi-anunta-in-sedinta-bpn-de-azi-voi-propune-ca-europarlamentarii-liberali-sa-adere-la-ppe-12650888>.
- Câmpean, Ioana, „Joseph Daul: Suntem gata să demarăm rapid toate procedurile pentru aderarea PNL la PPE”, <http://www.mediafax.ro/politic/joseph-daul-suntem-gata-sa-demaram-rapid-toate-procedurile-pentru-aderarea-pnl-la-ppe-12651544>.
- Ciută, Larisa, Udrea, Andreea, „Anunțul oficial. Klaus Iohannis este candidatul PNL și PDL la prezidențiale. PDL a acordat vot covârșitor pentru susținerea lui Iohannis”, <http://www.evz.ro/pdl-si-pnl-desemneaza-azi-candidatul-acl-la-prezidențiale.html>, accesat pe 21.07.2015.
- Dadacus, Liviu, „Crin Antonescu RENUNȚĂ la candidatura la prezidențiale”, <http://www.mediafax.ro/politic/crin-antonescu-renunta-la-candidatura-la-prezidențiale-12668090>.
- Dragomir, Adelina, „PNL și PDL vor să ajungă la «un mare partid de centru-dreapta», prin fuziune”. Blaga: „Am decis să avem un candidat unic la Președinție/Antonescu: Nu vorbim acum de renunțarea la numele partidelor”, <http://www.mediafax.ro/politic/pnl-si-pdl-vor-sa-ajunga-la-un-mare-partid-de-centru-dreapta-prin-fuziune-bлага-a-m-decis-sa-avem-un-candidat-unic-la-presedintie-antonescu-nu-vorbim-acum-de-renuntarea-la-numele-partidelor-foto-12660173>.
- Fierbințeanu, Cristian, „Daul: Partidele din România membre PPE - PDL, PNL, PMP, UDMR și PNȚCD - să îl susțină pe Iohannis”, <http://www.mediafax.ro/politic/daul-partidele-din-romania-membre-ppe-pdl-pnl-pmp-udmr-si-pntcd-sa-il-sustina-pe-iohannis-13488418>.
- Georgescu, Romulus, „Culisele retragerii lui Antonescu din cursa prezidențială”, <http://www.romania-libera.ro/politica/partide/culisele-retragerii-lui-antonescu-din-cursa-prezidențiale-337449>.
- Iliescu Alin, „Document Cătălin Striblea prezintă dovada implicării lui Băsescu în victoria lui Iohannis”, <http://psnews.ro/document-catalin-striblea-prezinta-dovada-implicarii-lui-basescu-in-victoria-lui-iohannis/>.
- Iordăchescu, Ionuț, „Fuziunea PNL - PDL, aprobată în Congres comun”, http://www.dcnews.ro/oficial-fuziunea-pnl-pdl-aprobata-in-congres-comun_449707.html.
- Idem*, Liberalii au primit misiune oficială să se adune în jurul lui Tăriceanu, http://www.dcnews.ro/liberalii-au-primit-misiune-oficiala-sa-se-adune-in-jurul-lui-tariceanu_444303.html
- Manciu, Andi, „USL s-a rupt: PNL a decis ieșirea de la guvernare. Antonescu: Decizia nu a fost luată ușor. Miniștrii PNL își depun oficial demisiile miercuri”, <http://www.mediafax.ro/politic/usl-s-a-rupt-pnl-a-decis-iesirea-de-la-guvernare-antonescu-decizia-nu-a-fost-luata-usor-ministrii-pnl-isi-depun-oficial-demisiile-miercuri-12148601>.
- Idem*, „Antonescu: Merg la noi discuții cu liderii PPE în iunie, ultimele au avut loc în preajma alegerilor”, <http://www.mediafax.ro/politic/antonescu-merg-la-noi-discutiile-cu-liderii-ppe>

- in-iunie-ultimele-au-avut-loc-in-preajma-alegerilor-12653924.
- Idem*, Nicolai s-a abținut în legătură cu aderarea PNL la PPE: Supărarea lui Verhofstadt e justificată, <http://www.mediafax.ro/politic/ni-colai-s-a-abtinut-in-legatura-cu-aderarea-pnl-la-ppe-supararea-lui-verhofstadt-e-justificata-12652746>.
- MIHAI, Cătălina, „Grupul de lucru PPE recomandă primirea PNL în partid. Ședința Adunării politice, în 11-12 septembrie”, <http://www.mediafax.ro/politic/grupul-de-lucru-ppe-recomanda-primirea-pnl-in-partid-sedința-adunării-politice-in-11-12-septembrie-13193125>.
- Necula, Florin, Ponta: Basescu, implicat în retragerea lui Antonescu. Nu stiu daca e definitiva, <http://www.ziare.com/victor-ponta/crin-antonescu/ponta-basescu-implicat-in-retragerea-lui-antonescu-nu-stiu-daca-e-definitiva-1302174>.
- Idem*, „Iohannis: Am fost convins din capul locului ca voi castiga alegerile prezidentiale”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/iohannis-am-fost-convins-din-capul-locului-ca-voi-castiga-alegerile-prezidentiale-1344432>.
- Postelnicu, Valentina, „Ponta despre trecerea eurodeputaților PNL la PPE: Trădătorii sunt primiți în PE, dar sunt disprețuiți”, [http://85.204.229.63/politic/ponta-despre-trecerea-eurodeputatilor-pnl-la-ppe-tradatorii-sunt-primiti-in-pe-dar-sunt-dispretuiți-12651520](http://85.204.229.63/politic/ponta-despre-trecerea-eurodeputatilor-pnl-la-ppe-tradatorii-sunt-primiti-in-pe-dar-sunt-dispretuiți), accesat pe 01.07.2015.
- Sărărescu, Mircea, „Exclusiv! Renate Weber: PNL nu pleacă la PPE, este o enormitate”, http://qmagazine.ro/exclusiv-renate-weber-pnl-nu-pleaca-la-ppe-este-o-enormitate_247687.html.
- Toea, Diana, Juncker îi scrie lui Iohannis: Sper să ne întâlnim curând și să lucrăm împreună, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/juncker-ii-scrie-lui-iohannis-sper-sa-ne-intalnim-curand-si-sa-lucram-impreuna-1334706>.
- Tomescu, Ioana, „Klaus Iohannis, felicitat de președintele Germaniei pentru câștigarea alegerilor prezidențiale”, <http://www.evz.ro/rezultate-alegeri-prezidentiale-klaus-iohannis-felicitat-de-presedintele-germaniei.html>, accesat pe 10.07. 2015.
- Vărzaru, Alex, „Angela Merkel, mesaj pentru Klaus Iohannis: Vă felicit din toata inima”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte/angela-merkel-mesaj-pentru-klaus-iohannis-va-felicit-din-toata-inima-1334051>.
- Zamfir, Claudiu, „Liderul ALDE, Guy Verhofstadt: Prin aderarea la PPE, delegația PNL se va alinia cu Băsescu și își subliniază slăbiciunea”, <http://www.hotnews.ro/stiri-esential-17359128-liderul-alde-guy-verhofstadt-prin-aderarea-ppe-delegatia-pnl-alinia-basescu-isi-subliniaza-slabiciunea.html>.

Resurse online

- Biroul Electoral Central, „Proces verbal privind centralizarea voturilor și atribuirea mandatelor la alegerile pentru Parlamentul European”, 25 mai 2015, http://www.roaep.ro/bec_europ2014/wp-content/uploads/2014/05/PV-BEC.pdf, accesat 01.07.2015.
- „Crin Antonescu: „Îmi dau demisia din funcția de președinte al PNL dacă obținem sub 20% la europarlamentare”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/crin-antonescu-imi-dau-demisia-din-functia-de-presedinte-al-pnl-daca-obtinem-sub-20-la-europarlamentare-82776.html>.

Statutul PNL, „Capitolul I - Dispoziții Generale”, <http://www.pnl.ro/subpagina/capitolul-i-dispozi-ii-generale>.

Official site ALDE: Alliance of Liberals and Democrats for Europe, <http://www.alde.eu/>.

Official site CDU: <https://www.cdu.de/international>

Junker, Jean-Claude, http://ec.europa.eu/commission/2014-2019/president_en.

„Fuziune PNL-PDL. ACL va avea un candidat și un program electoral comun la prezidențiale,

http://www.obiectiv.info/fuziune-pnl-pdl-acl-va-avea-un-candidat-si-un-program-electoral-comun-la-prezidentiale_50168.html.

„Ziua în care PDL s-a dizolvat în PNL. Cele două partide au aprobat protocolul de fuziune. La intonarea imnului național a fost omisă a doua strofă, care conține cuvintele "un nume de Traian", <http://www.evz.ro/congres-de-fuziune-ziua-in-care-pdl-s-e-dizolva-in-pnl.html>.

„Klaus Iohannis, la Congresul PNL: Trebuie să câștigăm Președinția României cu candidatul Antonescu”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/klaus-iohannis-la-congresul-pnl-trebuie-sa-castigam-presedintia-romaniei-cu-candidatul-antonescu-50515.html>.

„Ponta, despre Congresul PNL-PDL: Trădătorii câștigă întotdeauna doar pe termen foarte scurt”, <http://www.gandul.info/politica/ponta-despre-congresul-pnl-pdl-tradatorii-ca-stiga-intotdeauna-doar-pe-termen-foarte-scurt-12983904>.

„Oprea: USL s-a rupt pentru Daniel Constantin s-a cerut vicepremier”.

„Constantin îi dă replica lui Oprea: Eu am contribuit la formarea, și nu la ruperea USL, <http://www.ziare.com/daniel-constantin/ministrul-agricul>

[turii/constantin-ii-da-replica-lui-oprea-eu-am-contribuit-la-formarea-si-nu-laruperea-usl-1373896](http://www.ziare.com/daniel-constantin/ministrul-agricul-turii/constantin-ii-da-replica-lui-oprea-eu-am-contribuit-la-formarea-si-nu-laruperea-usl-1373896).

Comunicat: Klaus Iohannis: prin decizia luată, Crin ANTONESCU a dovedit că pune interesul partidului și al României înaintea propriului interes și a propriei cariere politice, <http://www.pnl.ro/stiri/klaus-iohannis-prin-decizia-luata-crin-antonescu-a-dovedit-ca-pune-interesul-partidului-i-al-romaniei-inaintea-propriului-interes-i-a-propriei-cariere-politice>.

„Iohannis: Sunt convins că după ce Antonescu își termină concediul, o să mă vadă mai bine în haina de președinte”,

<http://www.hotnews.ro/stiri-politic-17928277-iohannis-sunt-convins-dupa-antonescu-isi-termina-concediul-vada-mai-bine-haina-presedinte.htm>.

„Lăzăroiu: Scenariul cu Iohannis șef al PNL și candidat la prezidențiale se știa în cadrul partidului din vara lui 2013”, <http://www.b1.ro/stiri/politica/lazaroiu-scenariul-cu-iohannis-sef-al-pnl-si-candidat-la-prezidentiale-se-stia-in-cadrul-partidului-din-vara-lui-2013-84020.html>.

Conducerea PNL a votat afilierea la grupul PPE, <http://www.curierulnational.ro/Politica/2014-0527/Conducerea+PNL+a+votat++afilierea+la+grupul+PPE>.

PNL era în USL și negocia cu PPE, <http://jurnalul.ro/stiri/politica/pnl-era-in-usl-si-negocia-cu-ppe-669278.html> Comunicat de presă:

<http://www.iohannispresedinte.ro/ro/noutati/comunicate-de-presa/comunicat-de-presa1410510628>.

„Tăriceanu este împotriva abandonării PNL și a spiritului liberal”,

- <http://portaluldestiri.net/tariceanu-este-impotriva-abandonarii-pnl-si-a-sp-iritului-liberal/>.
- „Graham Watson, la Sinteza zilei: Antonescu fie și-a pierdut mințile, fie a fost mituit pentru a se alătura PPE”, <http://www.antena3.ro/romania/graham-watson-la-sinteza-zilei-antonescu-fie-e-si-a-pierdut-mintile-fie-a-fost-mituit-pentru-a-se-254792.html>.
- „Blaga salută propunerea lui Antonescu privind aderarea PNL la PPE”, <http://www.amosnews.ro/blaga-saluta-a-propunerea-lui-antonescu-privind-aderarea-pnl-la-ppe-2014-05-26>.
- Scrisoarea de susținere a Cancelarului Angela Merkel pentru candidatul Klaus Iohannis, http://adevarul.ro/news/politica/exclusiv-alegeri-prezidentiale-2014-scrisoarea-angelei-merkel-sustinere-klaus-iohannis-1_54648e9b0d133766a8d20608/index.html.
- Bundeskanzlerin Merkel gratuliert dem gewählten rumänischen Staatspräsidenten Iohannis, <http://www.bundesregierung.de/Content/DE/Pressemitteilungen/BPA/2014/11/2014-11-18-merkel-johannis.html>.
- „Traian Băsescu îi cheamă la vot pe toți românii. Îi chem pe bășiști să vină duminică la vot să le dea o lecție, <http://www.hotnews.ro/stiri-esential-18557092-traian-basescu-declaratie-pre-sa-ora-18-30.htm>.
- „ACL nu mai există: Ce spune Iohannis despre succesorul sau în fruntea noului PNL”, <http://www.ziare.com/klaus-johannis/presedinte-pnl/acl-nu-mai-exista-ce-spune-iohannis-despre-succesorul-sau-in-fruntea-noului-pnl-1334079>.